Muster - Feststellungspriifung
Fach Physik
M-Kurs

Dauer: 180 Minuten
Erlaubte Hilfsmittel: Taschenrechner, Tafelwerk

1. Aufgabe
Ein PKW fahrt mit 45 km/h. Nach 5 Sekunden sieht der Fahrer eine rot leuchtende
Ampel. Daraufhin bremst er gleichmaBig und halt nach 2 Sekunden an. Die Ampel
schaltet nach 10 Sekunden wieder auf griin und der Fahrer beschleunigt mit 1,2 m/s2
finf Sekunden lang.
a) Wie viele Teilbewegungen wurden beschrieben?
b) Welche Bewegungsarten sind beschrieben?
c) Stellen Sie die Bewegung in einem gemeinsamen a/t-Diagramm dar! Berechnen
Sie die flr dieses Diagramm fehlenden GroBen!
d) Stellen Sie die Bewegung in einem gemeinsamen V/t-Diagramm dar! Berechnen
Sie die flr dieses Diagramm fehlenden GroBen!
e) Stellen Sie die Bewegung in einem gemeinsamen s/t-Diagramm dar! Berechnen
Sie die flr dieses Diagramm fehlenden GroBen!

f) Interpretieren Sie das s/t-Diagramm fiir die zweite Teilbewegung!

2. Aufgabe
Ein PKW fahrt 4 km lang einen Berg nach unten. Dabei legt er einen Héhenunterschied
von 500m zurick. Bei einer Geschwindigkeit von 40 km/h muss der Fahrer (m=80kg) am
Berg anhalten. Dafiir hat er 30m zur Verfligung.
a) Zeichen Sie den PKW am Berg und tragen Sie alle Krafte ein, die auf den Fahrer
wirken!

b) Berechnen Sie die auf den Fahrer wirkende Gesamtkraft!
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3. Aufgabe
Zwei kleine Kugeln, die beide die gleiche Masse von 1g haben, sind an Faden der Lange
30cm im gleichen Punkt aufgehangt. Beide tragen die gleiche negative Ladung 13 nC.
Ihre Mittelpunkte haben 1cm Abstand.
a) Begrinden Sie in vollsténdigen Satzen, warum die Kugeln nicht senkrecht nach
unten hangen, sondern einen Abstand zueinander haben!
b) Zeichnen Sie das beschriebene Experiment und zeichnen Sie alle wirkenden Krafte
ein!

c) Berechnen Sie die Gesamtkraft, die auf die rechte Kugel wirkt!

4. Aufgabe

a) Beschreiben Sie in vollstandigen Satzen Aufbau, Wirkungsweise und
Energieumwandlung eines Elektromotors!

Ein Motor hat als Rotor eine Spule mit 1000 Windungen. Die Lange des Rotors betragt
0,2m. Wenn im Rotor eine magnetische FluBdichte von 2T existiert, so entsteht eine
Gesamtkraft von 100 N.

b) Wie stark ist der daflir notwendige Strom?

5. Aufgabe
Ein Behélter, der eine Warmekapazitat von 7 kJ/K hat, ist mit 5 kg Eis der Temperatur
(-12)°C gefillt. In diesen Behalter werden 0,8kg Wasserdampf der Temperatur 100°C
eingeleitet.
a) Beschreiben Sie die abgegebenen Warmemengen in Worten und nennen Sie die
dazugehorigen Gleichungen!
b) Beschreiben Sie die aufgenommenen Warmemengen in Worten und nennen Sie
die dazugehdrigen Gleichungen!
c) Berechnen Sie die Mischungstemperatur!
d) Stellen Sie Erwarmung des Eises graphisch dar! Beschriften Sie alle Achsen!
e) Stellen Sie die Abklihlung des Wasserdampfes graphisch dar! Beschriften Sie alle
Achsen!
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